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ROSADI , sottosegretario di Stato per 
l'istruzione pubblica. Conterrò la mia rispo-
sta nella sfera della più p re t t a serenità, e 
non la devierò nel t r iangolo del favorit ismo, 
nel quale il collega onorevole Gallenga ha 
creduto di t r a spor t a re la sua domanda . 

La nomina dei professori degli I s t i t u t i 
d 'a r te vien f a t t a di regola per concorso. I l 
concorso è, e deve essere, la via maest ra 
per cui si sale alla ca t tedra anche nell'in-
segnamento art ist ico ; ma l 'ar t icolo 7 della 
legge 6 luglio 1913, che regola la mater ia 
dell ' insegnamento artist ico, crea un'ecce-
zione che r iproduce quella scri t ta nell 'ar-
ticolo 69 della legge Casat i : l ' e terna legge 
Casati che si dice t a n t o vecchia, ma che si 
richiama e si r ipete ad ogni occasione 
quando si legifera a proposi to d'insegna-
mento e di scuola. 

Ora, il ministro della pubblica istruzione , 
è arbi t ro di applicare o la norma che è j 
scri t ta nell 'articolo 2 della legge o quella I 
eccezionale dell 'art icolo 7, secondo che egli 
pensa, ben s ' intende, non avendo di mira 
se non considerazioni tecniche e di sola j 
giustizia. 

Ora, non il ministro presente, ma il suo 
predecessore, le cui deliberazioni io non ho 
diri t to di s indacare, dovendosi procedere 
alla nomina non dell' insegnante t i to la re 
di scultura ne l l ' I s t i tu to di belle a r t i di 
Roma ma dell 'aggiunto, credet te di non 
seguire la regola, ma di a t teners i all 'ecce-
zione, cioè di non aprire il concorso, ma 
bensì di procedere per : omina di re t ta delia 
persona che già aveva sostenuto l ' insegna-
mento provvisor iamente per solo incarico 
fino allora. Afferma l 'onorevole Gallenga 
che questa persona è un allievo predi le t to 
del t i tolare , il quale sarà un gran maest ro 
di a l t ra mater ia ma è anche un buon mae-
stro di disegno e di scultura ; ta lché può 
darsi che il inistro precedente abbia cre-
duto che questa predilezione fosse un t i tolo 
di più per accoppiare al t i tolare un ag- j 
giunto di maggiore af f ia tamento con lui j 
nell 'opera comune. 

.Nonostante ciò, siccome quella nomina 
diret ta richiede il parere della terza sezione 
del Cons g io superiore di ant ichi tà e belle ! 
arti, che su questa questione non ha an- j 
cora emesso il suo parere, il ministro at- j 
tuale, che ha anche la facol tà di procedere ! 
alla nomina o per la via maes t ra del con-
corso o per l 'espediente, d' a l t ronde legit-
t im o, del c nf ì imento d i re t to , il ministro 
a t tuale si riserva di deliberare in un senso 
o nell 'al tro, per quanto la questione possa 

essere già pregiudicata . E può star sicuro 
il collega Gallenga e t u t t a la Camera che 
il ministro procederà nella sua delibera-
zione non avendo nessuna considerazione 
nè di chiesa, nè di set ta , nè di loggia, nè 
di chiostra . (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Gallenga 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfat to. 

GALLENGA. Mi dispiace di non po-
te rmi dichiarare sodisfat to. Mi sarei di-
ch i a r a to sodisfat to se l 'onorevole sotto-
segre tar io di S ta to mi avesse da to l 'unica 
risposta, me lo consenta, che poteva t r a n -
qui l lare il mondo artistico e t u t t i coloro 
che si interessano ai nostri maggiori Isti-
tu t i di belle art i , cioè, se mi avesse rispo-
sto che quel concorso, molto inoppor tuna-
mente non bandi to fino ad oggi, sarebbe 
s ta to senz 'a l t ro aper to per volere del nuovo 
ministro dell ' istruzione. 

L 'onorevole Rosadi ha invocato l ' a r t i -
colo 7 della legge 6 luglio 3912 met tendolo 
in rappor to con l 'art icolo ti9 della legge 
Casati , ma è appun to questo suo molto op-
por tuno r iavvicinamento delle due disposi-
zioni che mi fa r icordare come, sia nella 
legge Casati, sia nella legge per gli I s t i tu t i 

""ai belle art i , questa facol tà abbia carat-
tere assolutamente eccezionale e miri a 
dare al ministro della pubblica istruzione, 
sentito il parere del Consiglio superiore, la 
facol tà di nominare , in casi s t raordinari , 
ar t is t i i quali abbiano veramente una ri-
putaz ione al disopra di qualsiasi discus-
sione. 

I l secondo argomento con cui l 'onore-
vole sottosegretario di S ta to ha cercato di 
p repa ra re la via a quella soluzione, che io 
spero non avverrà , è appun to l ' invocazione 
del parere della terza sezione del Consiglio 
superiore ; ma, combinazione poco for tu-
n a t a davvero, l 'ufficio di presidente del-
l ' I s t i t u to di bi l ie a r t i di Roma , l'ufficio 
di presidente di quella te rza sezione del 
Consiglio superiore che dovrebbe emet tere 
il parere , e, per caso puramente for tu i to , 
l 'ufficio di Gran Maestro della Massoneria 
i ta l iana , si assommano e si identif icano 
nella stessa persona. (Commenti). 

F E D E R Z O K T . Per caso!.. . 
G A L L E N G A . È un vero caso, senza pre-

cedenti , questo per cui da molto t e m p o 
r imane vacan te la ca t t edra di aggiunto 
nella scuola di scultura de l l ' I s t i tu to di 
Belle Ar t i più impor t an te d ' I t a l i a . 

Se quello stesso di re t tore fosse stato 
così sicuro dei t i tol i del suo allievo predi-
letto, egli avrebbe dovuto invocare per 


